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Á tüdővész és az  isko la
Budapest tiszti főorvosának jelentése sze­

rint mitegy 6—S00 tuberkolitikus gyermek 
járt ez évben a fővárosi elemi iskolákba, kik 
környezetükre közvetlen veszélyt jelentettek. 
Ezért az iskolába járattól többet el is tiltottak. 
Erdei iskolába internálják őket, hol az életnek 
megmenthetik még. Azonban akadt mintegy 
20—30.000 olyan, akik sanyarú életviszonyok, 
rossz lakás, rossz táplálkozás, rossz levegő 
miatt idővel szintén gümőkórra hajlamossá 
válnak. Ezt kellett az orvosnak konstatálni, 
midőn az iskolákat látogatva, a gyermekeket 
pőrére vetkeztetve, vizsgálgatta.

Csupa vérszegény, °  elcsenevészedett test, 
csupa csontváz, penészvirág !

Miért nem történik óvóintézkedés ez ártat­
lan telkeknek a megmentésére is ?

A  szülők mindegyike kenyér után járván, 
nem törődhetik gyermeke egészségével. Az is­
kolának kellene tehát ezt a missziót is vál­
lalnia. Másutt az iskola ma már nemcsak 
tudást ad, hanem magáévá teszi a higénia leg­
modernebb vívmányait is, mert hiszen a 
gyönge betegszervezet a gyermek intellektuális 
és erkölcsi fejlődését is károsan befolyásolja. 
A külföld milliókat költ a gyermekek egészsé­
gének megóvására, van rendszeresített iskola-
orvosi intézményük, iskolafürdőjük, szem- és 
fogklinikájuk, erdei iskolájuk. ' Nálunk még 
csak tanulmányozzák a gyermeket; már azt 
megállapították, hogy a gyermek lustasága is 
legtöbb esetben testének fogyatékosságán . ala­
pul, de annak szanálására már nem találtak 
orvosságot. És kit vádoljunk a szomorú tények 
miatt. A  székesfővárost nem iUetheti gáncs, 
mert ez már eddig is milliókat költött iskolái­
nak fejlesztésére. A főváros önerejéből képte­
len arra, hogy oly nagy horderejű reformot 
megvalósítson. Itt az államnak kellene közre­
működnie, mert hisz állami érdek polgárok 
egészségének, munkaképességének megóvása. 
Elvégre a véderőfejlesztés már e fokon "kezdő-
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dik. Állítson be a kormány a sokmilliós had- 
ügyi költségvetésbe egy kétmilliós tételt, meg­
lehet győződve, hogy ezt a „létszámemelést“ 
szívvel-lélekkel meg fogja szavazni a képviselő­
ház minden egyes politikai páríárnyalata !

Mindenekelőtt építtessen az állam erdei is­
kolákat, gyermekszanatóriumokat, üdülőtele­
peket, ahol a városi gyermekek ezrei kora ta­
vasztól késő őszig ózondus levegőben tartóz­
kodva, szabályozott életmód, tervszerű munka, 
játék, pihenés és mozgás mellett edzve testét és 
lelkét.

Azonban a társadalom a maga áldozat- 
készségével is nagyban hozzájárulhat ama tíz­
ezreknek egészsége megjavításához. Alakuljon 
egy gyermek egészségét ápoló egyesület, támo­
gassa ezt az országos testnevelési-, a cserkész- 
és a nyaraló-telep egyesület. Addig pedig az 
iskolák minden délután vezessék ki a gyerme ­
ket a szabadba. Kellő propagálás mellett szí­
vesen felkarolnák a szülők e gyönyörű intéz- 
ményt és szívesen meghoznák az anyagi áldo­
zatot is. Ily  módon megóvjuk a gyermeket az 
utcától, ellensúlyozzak az ifjúság kriminalitá­
sát. A  nyaraló gyermektelep egyesület pedig, 
amely a nyári nagyszünidőben gyakorolja ál­
dásos működését, bővítse ki abbeli ténykedését 
akképpen, hogy a budai hegyekben üdülőtele­
pet létesítene nemcsak azok részére, akiket 
nyaraim el nem küldhet, hanem még azon ré­
szére is, akik a nyaralás áldásában részt vettek. 
Minden nap reggelén gyülekeztesse a gyerme­
keket körzetenként. A villamos társaságok, te­
kintve a nagy humánus célt, szállítsák őket 
díjtalanul, vagy nagyon mérsékelt áron a he­
gyekbe, és csak későn este térjenek vissza a 
szülői házba. Az ellátást és egyéb költséget a 
szülők tízezrei szívesen födöznék, mert hiszen 
csak nagy elfoglaltság, vagy a drága nyaralási 
költség miatt nem küldhették el gyermekeiket,

azonban a fenti módon való üdülésre szánt 
kiadást meg nem tagadják tőlük. Berlinben 
már évek óta dívik a gyermekeknek nagyszün- 
idei ilyetén való nyaraltatása.

Ha egyelőre csak ennyit teszünk gyerme­
keink egészségének megjavítására, már előbbre 
vittük a jövő nemzedék testi és erkölcsi ered­
ményes fejlődését; a gyermekek egészséges 
ifjakká válnak, kiket fogékonyává tesszük a 
műveltség kincseinek elsajátítására.

Szűcs Soma,
székesfővárosi címzetes igazgató.
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